

巍巍祁连，皑皑雪山，清澈甘冽的祁连雪水孕育了这片神奇的土地。

这里是两千多年前驼铃声声的“丝绸之路”，这里是“一带一路”战略的节点城市，这里是一座崛起于西部戈壁上的现代化工业旅游文化名城，这里就是被誉为“湖光山色、戈壁明珠”的嘉峪关。

如今，漫步在嘉峪关的大街小巷，天蓝水美，绿染雄关，水在城中，人在景中，优美舒适的城市环境让人心旷神怡；焕然一新的市容市貌和良好的交通秩序让人感慨万千；市民良好的卫生习惯和文明的生活方式让人如沐春风……在雄关人眼中，城市越来越美；在外地客人心里，这是一座历史之城、文化之城、旅游之城和文明之城。



凝心聚力，吹响创城“集结号”

甘肃省嘉峪关市自上世纪90年代启动创城工作以来，随着创建进程的不断推进，现已形成了地企、军地肝胆相照、荣辱与共的优良传统，30万雄关人民同心协力，共建共享，让文明之风吹拂着雄关的每个角落，让文明成为这座城市的灵魂，嘉峪关也因文明的滋养而越来越灵动。

“创建全国文明城市，根本目的在于通过创建，提高人民群众的生活质量、幸福指数和满意度，提升嘉峪关发展软实力，培育城市核心竞争力，让百姓更幸福，让社会更和谐。因此，创建全国文明城市工作意义重大，使命光荣。全市广大干部群众要以积极进取、奋发有为的精神状态，求真务实、真抓实干的工作作风，一鼓作气、再接再厉，不断开创创建工作新局面，为建设更加文明、幸福、和谐的嘉峪关作出新的更大的贡献。”嘉峪关市委书记柳鹏在全市创建全国文明城市推进会上强调。

正是有这样的战略定位和坚定决心，在雄关大地上，全面启动、全民参与、全力争创全国文明城市的战役全面打响。

市委、市政府成立了由市委书记直接负责的创建全国文明城市工作指挥部，做到三年一规划、每年有计划、月月有检查、年终有考核；成立了市级创建督察小组，每月定期巡察，一条条找问题，一个个抓落实，形成了党委领导、政府主导、文明委协调、部门配合、全民参与、持续创建的工作格局。同时，也带动了国家卫生城市、全国未成年人思想道德建设先进城市、全国旅游标准化示范城市等创建工作。

时至今日，嘉峪关的文明城市创建已成为一项追求，全市上下凝心聚力、攻坚克难；已成为一份责任，广大干部群众心、为之奋斗；已成为一种风尚，这座西北小城正充满激情、活力迸发。

潜移默化，社会主义核心价值观深入人心

文明城市创建的精神引领，就是社会主义核心价值观。习近平总书记强调指出，要把社会主义核心价值观的要求，融入各类群众性精神文明创建活动中，吸引群众广泛参与，推动人们在家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中，提高精神境界，培育文明风尚。

从“人知人晓”到“人信人守”，嘉峪关市注重稳步推进。每年组织开展社会主义核心价值观宣讲解读，始终保持社会主义核心价值观和“讲文明树新风”公益广告宣传推动的热度和力度。如今，从城市街头巷尾到社区巷尾，从党政机关到中小学、幼儿园，从车站、机场、广场公园、博物馆等公共场所，到建筑围挡、城市大屏幕、楼宇电视和公共宣传栏等各类载体，24小时社会主义核心价值观随处可见。

嘉峪关市举行的践行社会主义核心价值观广场舞健身操大赛和社会主义核心价值观文艺作品创作大赛，更是让市民更直观地培育和践行社会主义核心价值观。“社会主义核心价值观，核心内容大家传。富强民主人人盼，文明和谐心头宽。自由平等如蜜甜，公正法治艳阳天。爱国敬业讲奉献，诚信友善绽笑颜。”这一琅琅上口的作品，不是出自什么名家之手，而是活动征集到的文艺爱好者创作的作品之一。

感动着和被感动着，改变着和被改变着，影响着和被影响着……嘉峪关市就在这样的创建过程中凝聚魂、聚气、将社会主义核心价值观融入城市的血脉之中。



创建全国文明城市工作推进会

文明创建让戈壁雄关更美丽

——嘉峪关市创建全国文明城市纪实

周思思



“道德模范走进道德讲堂”巡讲活动

群星璀璨，大爱精神闪耀雄关

文明创建，让雄关大地有了大爱充盈的水土，让嘉峪关成为了一座大爱之城。

近年来，嘉峪关市不断深化“德耀中华·魅力雄关”主题活动，广泛开展道德模范、身边好人评选活动，涌现出一大批道德模范：闫桂珍、王雪彬、田彬峰、张永祥、龚小芹、张建华、付有成、李小明、芬芳相同；又如夜空闪烁的群星，千颗万颗，光明与共，让雄伟壮丽的嘉峪关因大爱而有了温度。

用一颗对教育事业赤诚的爱心成为这个城市荣耀的闫桂珍老师；用自己的爱心和热血去拯救一个个稚嫩的生命，去援助一个个需要帮助的人的80后助人为乐道德模范王雪彬；用柔弱的双肩扛起了家的责任，用行动证明了久病床前有爱心的道德模范李小明；用内心的

坚守无怨无悔照顾病重妻子、兑现婚姻承诺的退休老师李怀国……他们的事迹像一曲动人的旋律，随着道德模范与身边好人巡讲巡演、现场交流、故事会等系列活动传播开来，并铸就了这座城市的独特精神气质。

一群好人，满城新风。一个典型，感动着一座城市，一位好人，带动着一批好人。在体育大道建设的百米“好人街”，供市民参观学习，已成为嘉峪关市文明建设的一道亮丽风景。

不仅如此，在“德耀中华·魅力雄关”的引领下，各行业广泛树立起行业典型，涌现出了一批“文明出租车公司”“文明标兵车”“驾驶员道德之星”“文明餐桌示范点”“文明餐桌服务之星”“最美家庭”“最美医生”“最美护士”“最美雄关卫士”，全市形成了群星灿烂与七星共明的先进群体格局。

百花齐放，扬起满城文明新风

市民素质是文明创建的根本所在。一系列以提升市民文明素质为主旨的精神文明创建活动蓬勃开展，把文明的种子播撒到了雄关大地的每一个角落，文明硕果在这片充满希望的土地上不断开花结果。

“道德讲堂”启动以来，市民们熟知的道德模范、身边好人等纷纷走进“道德讲堂”，深情讲述一件件可亲可敬、可信可学的感人故事，春风化雨般感染和激励更多的人见贤思齐，择善而从。

大型家风好家训宣传教育主题展览和“传家风承家训兴家邦”系列活动，以家风建设为抓手，引导广大家庭培育文明有礼、崇德向善的家庭文化，使家庭这个社会的小“细胞”逐步成为了引领雄关文明风尚的主阵地。

人无信不立。嘉峪关市社会信用网和信用信息共享交换平台的建成和每年召

开的“共筑诚信·德润雄关”诚信“红黑榜”新闻发布会，营造了“守信光荣、失信可耻”的社会环境，推动了社会诚信建设。

以“争做文明有礼的雄关人”为主题，扎实开展文明交通、文明餐桌、文明旅游、网络文明传播系列主题活动，文明新风尚遍布这个城市的每个角落。

随着志愿服务制度的不断完善，“45cm公益团”“快递1+N”志愿服务等公益组织组建成立；“五老”网吧义务监督、郭明义爱心团队等一批金牌志愿服务项目诞生；以党员志愿者、青年志愿者、社区志愿者为主体的志愿服务队伍，成为促进全市群众性精神文明建设的生力军。

可以说，在创建活动的实践中，市民的心灵得到了净化、文明素质得到了提升。如今，在公共场所，市民遵德守礼的多了，不文明现象少了……

真情关爱，托起祖国明天的太阳

未成年人是社会的希望，祖国的未来。加强和改进未成年人教育，就要让未成年人在“道德雨露”的滋润下健康成长。

嘉峪关以“金种子”工程为抓手，不断深化“做一个有道德的人”主题实践活动，开展了“学雷锋活动月”“经典诵读”“童谣征集”“学习和争做美德少年”“网上祭英烈”“向国旗敬礼”“童心向党”歌咏比赛等系列活动，以鲜明的主题和有

效的载体深化未成年人思想道德教育，促进未成年人健康成长。

同时，嘉峪关市还充分整合中小学校现有资源设施，建设“学校少年宫”，组织学生开展演讲、书法、绘画、舞蹈、音乐、思维训练、雕刻、泥塑、劳动实践等丰富多彩的活动，让他们在实践中开启智慧大门；推行“十字”礼貌用语，贯彻执行学生文明行为“十不准”规

定，不断把文明礼仪意识化为日常学习和生活中的自觉行动，在未成年人的心田播撒下践行社会主义核心价值观的“金种子”、崇德向善的“金种子”、文化沁润的“金种子”、爱心奉献的“金种子”和民族团结的“金种子”。并将“中国梦”同“梦想雄关”“嘉峪关教育梦”联系起来，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

创建为民，打造和谐幸福之城

文明城市创建，主体在民，根基在民，血脉在民。多年来，嘉峪关市委、市政府始终坚持以人为本，弹奏和谐社会的乐章，努力实现好、维护好、发展好群众利益，让群众真切地感受到创建成果，更多地享受到创建实惠。

在这里，市民不出小区就可就医、可健身，在指定区域免费停放车辆；60岁以上老人和残疾人可以免费乘坐公交车；为全市老人提供亲情居家养老服务，80岁以上老人可以免费吃午餐，在全省率先实行了75岁以上老人高龄补贴；对全市重度残疾人家庭进行了无障碍改造，建成残疾人康复托养服务中心和康复医院，在全省率先实现困难残疾人生活和重度残疾人护理补贴；在人流密集地建成41个高标准免费公厕，保证市民、游客在15分钟

之内能够方便地找到并使用……

福民街房屋基础设施落后，无排水、无集中供暖、无卫生间、生活条件简陋……这些是多年来困扰福民街棚户区居民的问题，让这里的住户苦不堪言。今年以来，随着嘉峪关市全面推进福民街棚户区改造，这里的棚户区居民从“忧居”走向了“宜居”。

坐落于嘉峪关市南区的酒钢三中新校区，风光秀丽，书香氤氲。学校功能区分布错落有致，校园内绿意盎然、优雅宁谧。“我们始终将教育放在突出位置来抓，做到经济社会发展规划优先安排、财政资金投入优先保证……”嘉峪关市委副书记、市长王砚表示。

多年来，嘉峪关始终秉持“创建为民，创建利民”的理念，民生支出占到市级财

政的70%以上。改善城乡医疗卫生条件，在全省率先建立普惠型医疗救助体系，实现社区卫生服务机构全覆盖，城乡居民养老保险、大病救助、医保、低保等社会保障体系逐步完善。实施农村中心敬老院、儿童福利院和社会福利院三院联建项目，建成残疾人康复托养中心，建设各类保障性住房，逐年为民办惠民实事。在全省率先建成“全光网城市”，光纤覆盖率达100%。

除此之外，为繁荣群众性文化生活，嘉峪关还在全市新建了市图书馆、少儿图书馆、自助图书馆、文化广场、文化大院等公共文化场地及设施，为全市各社区和镇村组文化场所配备了标准化设施设备，成功打造了“雄关大舞台”“十美雄关”等群众性文化品牌，使市民在共建共享中不断提升了归属感和幸福感。

生态宜居，崇尚城市自然之美

嘉峪关地处戈壁荒漠，“风吹石头跑，拉着羊皮不粘草”曾经是这里的真实写照。为改善生态环境，嘉峪关历届领导班子按照“以人为本、以水为脉、以绿为基、以文化人”的生态文明发展理念，做好“水”和“绿”两篇文章，实施好重大生态项目，让水润雄关、绿意满城。“生态建设是我们这座城市永续发展的命脉，要始终坚持生态立市战略不动摇，把良好生态作为最大的民生福利，推进‘天蓝、地绿、水秀、人和’的全域生态工程，建设更加生态宜居的城市。”市委书记柳鹏说道。

如今的嘉峪关，绿树、蓝天、碧湖交相辉映，城市绿地覆盖率和绿化覆盖率分别达37.9%和39%，人均公共绿地面积超过36.3平方米。建成了东湖生态旅游景区、讨赖河景观带、南湖生态文化园、中华孔雀苑等景观项目，人均占有水域面积28.6平方米，形成了“水在城中、人在绿中”的园林式城市生态格局。

为进一步改善人居环境，近些年，嘉峪关累计投入24.3亿元，实施了道路、通信、供水等一大批重点建设项目。

去年又出台相关规定，进一步加大对水资源、绿地及大气的保护力度。目前，嘉峪关生活污水集中处理率达98%，垃圾无害化处理率达100%，工业废水排放达标率达100%，空气中可吸入颗粒物、二氧化硫、二氧化氮各项指标均达到国家二级标准，水源地水质达到了II类水质标准。

一个文明城市首先是一个干净整洁的城市。着装统一的环卫工人、流动的电动保洁车、新颖的小型垃圾清扫车、干净如洗的街道路面，处处展示着这个城市的干净和整洁。

为了使城市更加整洁有序，嘉峪关成立了7个环境综合整治组对市容市貌、基础设施、交通秩序等进行日常巡察整治，城市精细化管理水平不断提升。一座宜居宜游宜业的戈壁新城悄然崛起。

今日嘉峪关，目之所及，市容整洁，景色宜人，一幅文明和谐的新画卷正从容运笔，一股崇尚文明和谐有序的新风尚蔚然形成，一个充满生机和活力的幸福之城正在崛起。



文化志愿者送戏曲进社区



文明旅游



道德模范与身边好人现场交流活动